

同心谋发展 聚力谱新篇

——省十四届人大二次会议开幕侧记



1月23日,出席省十四届人大二次会议的代表认真聆听报告。新甘肃·甘肃日报记者 孟捷 摄

岁序更替,万象更新。

1月23日,甘肃省第十四届人民代表大会第二次会议在兰州隆重开幕。

上午8时许,489名来自全省各地的省人大代表迈步进入甘肃大剧院,肩负全省人民的重托参加盛会,共商陇原发展大计。

李婧代表心里装着来自基层群众的呼声、董晓梅代表记挂着乡亲们的致富梦、张玮代表心系教育问题……在这里,他们既关注全省发展大图景,也关心百姓生活小日子。

9时,大会在雄壮的国歌声中开幕。省长任振鹤代表省政府向大会作政府工作报告。

会场内,代表们凝神静听、认真领会,热烈的掌声一次次响起。

掌声,为来之不易的成绩单——主要指标进位争先,增速稳居全国前列;能源开发多点突破,潜力优势加速释放;如意甘肃火爆出圈,招商引资成果丰硕;民生福祉加力提质,扶弱济困温润陇原……

“全省地区生产总值11863.8亿元、增长6.4%,高于预期目标0.4个百分点,增速居全国第六位。”这让楼旭峰代表进一步坚定了投资甘肃的底气和信心。“作为一名企业界代表,我相信,报告中提到的招商引资和优化营商环境等举措落实到位后,企业会更加安心地创业发展。”楼

旭峰代表说。

“报告回顾了过去极不平凡、殊为不易的一年,着力稳增长、调结构、抗大灾、惠民生、化风险,圆满实现经济社会发展主要预期目标。”魏琳琳代表表示,将充分发挥人大代表桥梁纽带作用,学习好、宣传好、传达好会议精神,为推动全省经济社会高质量发展贡献力量。

掌声,为科学务实的好举措——精准施策稳增长、创新驱动强产业、巩固成果促振兴、系统治理优生态、改革开放激活力、用情用力惠民生、主动创安保稳定……

“去年,我省多举措巩固脱贫攻坚成果促进乡村振兴,取得了喜人成绩。”石红霞代表说,“会后,我将积极投身食用菌特色产

业发展,打造食用菌优质品牌,在建链补链延链强链等方面下功夫,带动更多农户增收致富。”

车福建代表坦言,近年来,各级各部门广大干部同投资者们站在一起、想在一起、干在一起,加快打造更具吸引力、竞争力的营商环境,使企业在甘肃发展更有未来。车福建代表说:“希望能进一步加大对民营企业的指导和扶

持力度,促进中小企业健康长期发展。”

掌声,为催人奋进的新目标——更大力度实施“四强”行动,促进发展质量和综合实力整体跃升;更大力度推进乡村振兴,加快农业农村现代化建设;更大力度建设美丽甘肃,让甘肃的天更蓝、地更绿、水更清……

“报告充分体现了政治高度、发展力度、民生温度,备受鼓舞,催人奋进。”姜莉玲代表说,“报告提到2024年要继续办好10件为民实事,特别是建成投用景电二期提质增效工程,我要第一时间把这个消息带回去,传达好、落实好,让这一惠民工程尽早完工、尽早投用、尽早发挥效用。”

“报告从实施‘四强’行动、促进有效投资、释放消费活力、推进乡村振兴、建设美丽甘肃等8个方面部署了今年重点工作,提出了具体抓手,给了我们继续前行的强大动力。”杜颖代表说,听完报告,眼前呈现出新一年发展的蓝图,自己将在岗位上比拼作为,为实现大会提出的奋斗目标竭尽全力。

代表们纷纷表示,将以高度的政治责任感和饱满的精神状态,认真履行人民赋予的职责,为全面建设社会主义现代化幸福美好新甘肃努力奋斗。

新甘肃·甘肃日报记者 石丹丹 金鑫 崔亚明

省人大常委会“两平台”首次亮相省人代会

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者石丹丹)记者1月23日从省十四届人大二次会议大会秘书处获悉,省人大代表履职平台、预算联网监督系统人代会代表服务平台首次亮相省人代会,为代表们更好履行行权提供了信息化服务。

据悉,省人大常委会按照“便捷实用,删繁就简,以用促建,逐步完善”的思路,去年对已有的代表履职信息化平台进行升级改造,全新改版的“省人大代表履职平台”正式投入使用并首次亮相省人代会。

省人大常委会代表工作委员

会代表联络处处长刘东介绍,这一平台适用于全省各级人大代表履职应用,具备代表信息管理、代表议案建议、代表履职活动、两联系、学习培训、代表家站等多种功能。“这次大会期间,我们还开设了‘省十四届人大二次会议’专栏,配置大会新闻、议程日程、会议文件、代表风采等栏目,为代表在大会期间履职提供更多便利。”

“通过‘阅’‘比’‘查’‘议’‘审’五步联动,平台为此次人代会提供了强大数据支撑,帮助代表们看得全、审得细、审得好。”省人大常委会预算工作委员会国有资产监督处副处长朱湛介绍,此

次亮相的另一平台——省人大预算联网监督系统人代会代表服务平台,实现了省、市、县三级的上下贯通,涵盖2020年至2023年共1.1万余套报表、1900万条数据及230余份法规和政策规章,自动通过仪表盘、图形等形式,展现预算规模、结构、趋势的变化,让复杂的数据简单清晰,增强了直观性、可视性。此外,省人大预算联网监督系统实现了一般公共预算、政府性基金、国有资本经营预算、社会保障基金预算“四本”预算资金的全口径监督,做到了在资金范围上的全覆盖,让预算执行效果一目了然。

履职故事 廖万英:为民服务践初心 履职尽责担使命

“办法总比困难多。”这是省人大代表、兰州市七里河区阿干镇阿干村党支部书记廖万英常挂在嘴边的一句话,也是她尽职尽责对群众急难愁盼问题的回应和关切。

阿干村有6个村民小组317户917人,是全镇中心村,也是早年采煤沉陷区。为了让村子更加宜居宜业,廖万英争取项目资金修通村主干道10公里,小街巷改造全覆盖;积极开拓资源,成立合作社,吸纳脱贫户、特殊困难群众等30余人,通过劳务工资和盈利分红帮助和带动他们增收,社员人均工资达到3.5万元左右。

她说:“大家选我当代表,我就要发挥好桥梁和纽带作用,以实际行动解决实际问题。”

作为一名基层人大代表,廖万英始终密切联系人民群众,履职尽责。凡是涉及群众急难愁盼问题的事,她一刻也不懈怠。

当了解到阿干镇老旧小区街道两边的路灯因拆迁常年不亮时,廖万英第一时间跟兰州市所管辖的路灯管理中心联系,协调解决问题。经过多方努力,2023年8月,阿干镇122盏路灯的安装工作顺利完成,极大地方便了沿街居民和学生的安全出行。

人民选我当代表,我当代表为人民。廖万英说:“跟群众有关的事,无论大小,都是我关注的重点。”当记者问村民陈德荣村里最大的变化是什么时,老人高兴地说:“现在房屋不仅安全而且美观,路也都变成了平坦整洁的硬化道路,就连村里的各个巷道也铺上了红砖,出门方便又干净。日子真是越过越好啊!”

现在,廖万英又在持续关注推进当地旅游资源开发相关事宜,在履职尽责的道路上,她用实际行动践行着人大代表的使命担当。新甘肃·甘肃日报记者 马琼



两会快评

向“新”而行强工业

今年的省两会,“新型工业化”是代表委员热议的话题。大家一致认为,要牢牢把握高质量发展这个新时代的硬道理,坚持以科技创新为引领,加快推进新型工业化。

加快推进新型工业化,是提升工业现代化水平、建设现代化产业体系的根本途径,是顺应新一轮科技变革、塑造竞争新优势的战略选择。作为新型工业化发展的重要引擎,科技创新将为新型工业化提供不竭的动力。2023年,我省科技事业密集发力、加速跨越,科技进步贡献率首次达到60%。科技实力跃上新台阶,为甘肃推进新型工业化,奠定了更加坚实的基础。

这一年,我省实施“三化”改造项目300个,新增新能源装机1200万千瓦,无氧铜制备等一批关键核心技术取得重大突破……同时,全省工业投资增长30.1%,增速继续保持在前列;规模以上工业装备制造业、战略性新兴产业增加值分别增长17%、7.1%。这些振奋人心的成绩,彰显甘肃高质量发展的铿锵步伐,也让我们更加深刻地认识到,牵住了科技创新这个“牛鼻子”,走好了科技创新这步“先手棋”,就能充分激发工业发展的强劲动能。

甘肃是全国重要的老工业基地,优势和潜力都十分突出。推进新型工业化,有政策红利之机、资源能源之优、产业基础之实。围绕国家关于推进新型工业化的战略部署,我们要抢抓机遇、乘势而上,使科技创新成为新型工业化的“最大增量”,加快转方式、调结构、提质量、增效益,超前布局未来产业,大力发展新质生产力,塑造现代化产业体系新优势,为全面建设社会主义现代化幸福美好新甘肃提供强大物质技术基础。

今天的甘肃,发展基础不断夯实,发展动能积厚成势。坚持以科技创新为引领,让新型工业化在陇原大地展现勃勃生机,必将创造新时代甘肃工业发展的新辉煌。

新甘肃·甘肃日报评论员 崔银辉